

ОСОБЕННОСТИ КОНСТИТУЦИОННО-ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ ГОСУДАРСТВЕННОЙ СИМВОЛИКИ СУБЪЕКТОВ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Д.А. Астионенко¹

*ФГБОУ ВО РАНХиГС при Президенте Российской Федерации,
Волгоградский институт управления, г. Волгоград, Россия*

В статье рассматривается государственная символика субъектов Российской Федерации, их значение в определении правового статуса субъекта. Выделяются и описываются характерные особенности государственных символов субъектов, влияние истории и географии субъекта на формирование флага и герба. Рассматривается общее состояние конституционно-правового регулирования использования символов субъектов РФ в соотношении с Государственным флагом и Государственным гербом Российской Федерации.

Ключевые слова: государственные символы, государственные символы субъектов, флаг, герб, геральдика.

Не вызывает сомнения факт, что государственная символика является отличительным знаком конкретного государства от иных участников мирового сообщества.

Государственный флаг, герб и гимн – это своего рода «реквизиты», «индивидуализирующие признаки» необходимые каждому государству для олицетворения национального суверенитета, отражения исторического развития и становления государства.

Кроме того, в государственных символах отражается история Отечества, определенная связь между прошлым страны и ее настоящим.

Не только государственные символы являются индивидуализирующей атрибутикой государства от иных участников международных правоотношений.

И субъекты государства могут иметь идентифицирующую символику: например, государственными символами Волгоградской области Российской Федерации являются флаг и герб Волгоградской области.

Можно выделить ряд признаков, присущих государственной атрибутике субъектов Российской Федерации:

- Флаг, герб, гимн и иная символика выступают официальными знаками конкретного субъекта, которые становятся такими в следствие их нормативно – правового закрепления;

- Устанавливается содержание атрибутов на символах, их графическое или иное изображение;

¹ Научный руководитель – ассистент кафедры конституционного и административного права Мохов Артем Юрьевич

- Закрепляются условия правомерного использования флага, герба и гимна субъекта, а также ответственность за ненадлежащее пользование государственной символикой субъекта Российской Федерации [1, с. 70].

Понятие «символ» имеет необъятное количество разнообразных значений, подходов к его понятию. В культурологии под «символом» понимают социально – культурный знак, содержание которого представляет собой идею конкретной группы людей, не имеющую возможность выразиться с помощью вербальных средств общения [2, с. 411].

Если раскрывать понятие «символ» через призму социологических наук, то можно сказать, что символ – это условный вещественный опознавательный знак для членов определенной социальной группы.

Свое отражение на полотне флага, на эмблеме герба, в тексте гимна всегда находит история конкретного народа и место его проживания. Ведь государственные символы субъектов имеют национально-этнические истоки, глубокие исторические корни.

Примером может выступать флаг Волгоградской области. Полотнище флага имеет стандартный размер, фон исполнен в красном цвете. Красный фон полотнища выбран как исторический цвет многих иных знамен, флагов нашей страны с давних лет и до современного времени. Этот цвет ассоциируется с мужеством, с падшими от пули врага сородичами. С этим фактом также связано изображение статуи Матери – Родины, символизирующей героизм в битве под Сталинградом. На флаге изображены две вертикальные параллельные синие полосы, которые отождествляют две крупнейшие реки страны, проходящие по территории Волгоградской области – Волга и Дон.

Изучив разные подходы к понятию термина «символ», можно выделить некоторые сходства между ними и вывести определение государственных символов субъектов.

Под государственными символами субъектов можно понимать лаконичное знаковое отражение идеологических, исторических и других ценностей, объединённых между собой многочисленными взаимосвязями, формируемыми под влиянием национальных идей, традиций, обычаев и культурой.

Перечень и правовое закрепление флага и герба, например в Волгоградской области устанавливается законом Волгоградской области от 18 сентября 2000 года №436 – ОД «О гербе и флаге Волгоградской области». Этот закон разработан на основании статьи 5 и статьи 76 Конституции Российской Федерации, а также статьи 10 Устава Волгоградской области. При этом в Российской Федерации существуют определенные правила разработки и утверждения государственных символов, отступление от которых может затруднить и замедлить процесс дальнейшего использования государственной атрибутики. Так, создан Ге-

гальдический совет при Президенте РФ, который занимается методическими рекомендациями по разработке атрибутики субъектов, а также их регистрацией.

Главной задачей государственной геральдики выступает обеспечение государственным символам субъектов, разработанных в соответствии с рекомендациями Геральдического совета общегосударственное признание, юридическую защиту от неправомерного использования государственных знаков и регистрацию прав муниципального образования на данную атрибутику.

В соответствии с действующим законодательством Российской Федерации указаны требования к созданию государственных символов субъектов. Так, в статье 8 Федерального конституционного закона «О Государственном флаге Российской Федерации» указано, что Государственный флаг РФ, его цветовая основа не может служить базой для создания флага конкретного субъекта. Это связано с тем, что флаг России является индивидуализирующей атрибутикой, содержащей в себе историю всего государства, а не конкретного субъекта. Подобные ограничения существуют и относительно Государственного герба. Герб России не может выступать в качестве геральдической основы герба субъекта, а также герб субъекта не может быть идентичен гербу России.

Необходимо обратить внимание на использование государственного флага, герба и гимна Российской Федерации и государственных знаков субъектов. Было принято три Федеральных конституционных закона, касающихся правил использования символики. Если рассматривать условия одновременного использования герба РФ и гербов субъектов, то герб Российской Федерации должен располагаться с левой стороны от другого геральдического знака субъекта.

На данный момент все субъекты Российской Федерации имеют в качестве государственной атрибутики герб. Тогда как законодательно установленного флага нет у некоторых субъектов. Если говорить о гимне, то не у всех регионов есть осознанная потребность в создании и дальнейшем использовании, соответственно, в законодательных актах многих субъектов наличие гимна просто не предусмотрено.

Государственная символика Российской Федерации подчеркивает суверенитет государства, его самостоятельность на мировой арене. Несмотря на это, флаг, герб и гимн каждого края, области и региона России – это способ самоопределения и самобытности, проживающего на этих территориях граждан страны, необходимость которого трудно переоценить.

Список использованных источников.

1. Казанник А.И., Костюков А.Н. Конституционное право: университетский курс., в 2 т. Том второй: учебник. М.: Проспект, 2015. 400 с.
2. Культурология. XX век: словарь / гл. ред. С.Я. Левит. - СПб.: Университетская книга, 1997. 544 с.

FEATURES OF CONSTITUTIONAL LEGAL REGULATION OF STATE SYMBOLOGIES OF SUBJECTS OF THE RUSSIAN FEDERATION

D.A. Astionenko

*FSBEI HE RANEPА under the President of the Russian Federation,
Volgograd Institute of Management, Volgograd, Russia*

The article examines the state symbols of the constituent entities of the Russian Federation, their significance in determining the legal status of a constituent entity. The characteristic features of the state symbols of the subjects, the influence of the history and geography of the subject on the formation of the flag and coat of arms are highlighted and described. The general state of constitutional and legal regulation of the use of symbols of the constituent entities of the Russian Federation in relation to the State flag and the State emblem of the Russian Federation is considered.

Keywords: state symbols, state symbols of subjects, flag, coat of arms, heraldry.

УДК 338.242.2

СООТНОШЕНИЕ ТЕОРИИ И МЕТОДОЛОГИИ В НАУЧНЫХ ИССЛЕДОВАНИЯХ И ПРОЕКТНОМ УПРАВЛЕНИИ

Л.А. Баев, Н.С. Дзензелюк

*ФГАОУ ВО «Южно-Уральский государственный университет (НИУ)»,
г. Челябинск, Россия*

В статье рассматривается соотношение теории и методологии в научном исследовании и, в частности, применительно к проектному управлению. Основная проблематика – соотношение и взаимодополнение теории и методологии в вопросах, посвященных управлению социально-экономическими системами. Основное внимание в статье сосредоточено на необходимости рассматривать всю триаду теории и методологии исследования и управления в контексте системы «методология исследования – теория – методология управления» социально – экономическими системами, поскольку нельзя заниматься ее элементами по отдельности.

Ключевые слова: теория и методология, решение управленческих задач, социально-экономические системы, управление развитием, проектное управление.

Вопрос о соотношении и взаимодействии теории и методологии в научных исследованиях и практической деятельности, несмотря на длительный период исследований и многократные отсылки к этим категориям в теоретических работах, не теряет своей практической актуальности [1-6]. Это связано не столько с массовой защитой диссертаций, где на докторском уровне без словосочетания «теория и методология» практически не обходятся, сколько с реальной необходимостью